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Vass Katalin
Iránytű az óvodai beiratkozáshoz
Fenntartói döntés alapján: április 20-ától május 20-áig
Rövidesen elérkezik az óvodai beiratkozás ideje. Ezzel kapcsolatban néhány fontosabb előírásra – jogszabályra – szeretném felhívni az óvodaigazgatók figyelmét, és néhány praktikus tanáccsal támogatni a zökkenőmentes, mindenki megelégedettségét szolgáló felvételi eljárás lebonyolítását!
A nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény (továbbiakban: Nkt.) 83. § (2) bekezdés b) pontja értelmében a fenntartó dönt
– az óvodába történő jelentkezés módjáról,
– az óvoda általános felvételi időpontjáról,
– az óvoda heti és éves nyitvatartási idejének meghatározásáról.
A nevelési-oktatási intézmények működéséről és a köznevelési intézmények névhasználatáról szóló 20/2012. (VIII. 31.) EMMI-rendelet (a továbbiakban: rendelet) 20. § (1) bekezdése szerint az óvodai beiratkozásra az adott tárgyév április 20-a és május 20-a között kerül sor. A fenntartó ezen az időintervallumon belül kijelöli az óvodai beiratkozás idejét, és a beiratkozás első határnapját megelőző harminc nappal közlemény vagy hirdetmény formájában tájékoztatja az érintett szülőket/törvényes képviselőket az óvodai jogviszony létesítésével összefüggő eljárásról. A hirdetményt vagy közleményt a fenntartó saját honlapján közzé teszi, illetve ezzel párhuzamosan kezdeményezi a fenntartásában működő óvoda honlapján is a megjelenítést. (Amennyiben az óvoda nem rendelkezik saját honlappal, úgy az intézmény igazgatója ennek hiányában a helyben szokásos módon teszi közzé a tájékoztatót.)
Fenntartói feladat az is, hogy az óvoda működésének helye szerinti települési önkormányzatot tájékoztassa, amennyiben a fenntartó nem települési önkormányzat.
Mivel az óvodai felvétel, jogviszony létesítése összetett feladat, úgy akár a fenntartóra, akár az intézmény igazgatójára nézve különböző kötelezettségekkel, felelősséggel jár, mindkét részről megköveteli a folyamatos együttműködést.
Először azt tekintsük át, hogy mit kell a fenntartónak a közleményben vagy a hirdetményben megjeleníteni!
A fenntartói közlemény, hirdetmény tartalmazza
– az óvodai felvételt, az óvodai jogviszony létesítését,
– az óvodai beiratkozás időpontjának meghatározását,
– a gyermek óvodai beíratásához szükséges közokiratokat, dokumentumokat,
– az óvodáztatási kötelezettség nem teljesítése esetén alkalmazható jogkövetkezményeket,
– az integráltan nevelhető, sajátos nevelési igényű gyermekek óvodai felvételét, a nevelésükre az alapító okiratuk szerint jogosult óvodákat és azok elérhetőségét,
– az alapító okiratuk szerint nemzetiségi nevelést folytató óvodákat és azok elérhetőségét,
– az óvoda felvételi körzetéről szóló tájékoztatást, valamint
– az óvodai felvétel tárgyában meghozott döntés közlésének határnapját, amely legkésőbb a beiratkozásra kiírt utolsó határnapot követő 30. nap és
– a jogorvoslati eljárás szabályait.

Kit kell, és kit lehet beíratni, felvenni az óvodába?

Az Nkt. 8. §-a alapján az óvoda a gyermek hároméves korától a tankötelezettség kezdetéig nevelő intézmény, amely a gyermeket fokozatosan, de különösen az utolsó évében az iskolai nevelés-oktatásra készíti fel. A gyermek közösségbe szoktatása, az esetleges hátránykompenzáció, az egyenlő esély biztosítása/megvalósítása érdekében így minden gyermeknek, aki a tárgyév augusztus 31-éig betölti a harmadik életévét, a nevelési év kezdő napjától – szeptember elsejétől – legalább napi négy órában óvodába kell járnia.
Az „óvodakötelezettség” tehát a gyakorlatban azt jelenti, hogy azokat a gyermekeket, akik legkésőbb 2024. augusztus 31-én betöltik a harmadik életévüket, azaz 2021. augusztus 31-én vagy az előtt születtek, 2024. szeptember 1. napjától szüleik/törvényes képviselőik kötelesek az óvodába járatni, és naponta minimum négy órában óvodai nevelésben részesíteni. A gyermek óvodai nevelésben való részvételének biztosítása a szülő kötelessége. [Lásd: Nkt. 72. § (1) bekezdés b) pont].
Az óvoda jogi lehetőséget kap arra is, hogy nemcsak azokat a gyermekeket veheti fel, akik az adott nevelési év augusztus 31-én vagy az előtt születtek (azaz eddig betöltik a harmadik életévüket), hanem felveheti azokat a gyermekeket is, akik a harmadik életévüket a felvételtől számított fél éven belül betöltik. Ennek feltétele azonban az, hogy minden, a településen, fővárosi kerületben, vagy ha a felvételi körzet több településen található, az érintett településeken lakóhellyel, ennek hiányában tartózkodási hellyel rendelkező, hároméves és annál idősebb gyermek óvodai felvételi kérelme teljesített legyen. A felvehetőség egyértelműen az óvodai szabad férőhely függvénye. Tehát a kérdés az, hogy a kötelező felvételt biztosító óvoda a felvételi kötelezettségének teljesítése után tud-e további felvételi kérelmeket is teljesíteni, vagy sem. Van szabad férőhely, vagy nincs szabad férőhely?
A felvételi kérelem teljesíthetősége (amikor még nincs szó óvodakötelezettségről) esetén a hangsúly a „felvételtől számított fél éven belüli harmadik életév betöltésén” van. Mit jelent ez a gyakorlatban? Azt, hogy a jogszabály az ilyen gyermek felvételét se nem az óvodakötelezettséget megjelenítő augusztus 31-éhez köti, se nem az április 20-a és május 20-a között meghatározott beíratás időpontjához, hanem a gyermeknek az óvodai felvétel napján megállapítható életkorához. Amikor az óvoda egy gyermeket szeptember 1-jén felvesz, akkor kitétel, hogy a gyermek ekkor legalább 2,5 éves legyen. Ha például egy gyermek 2022. május 1-jén született, az óvoda csak 2024. november 1-jével biztosíthatja legkorábban számára az óvodai nevelésben való részvételt, mert ezen a napon fogja betölteni a két és fél évet, míg félév múlva pedig betölti a harmadik életévét.
A leírtak alapján tehát szem előtt kell tartani, hogy azok a gyermekek, akik adott év augusztus 31-e után töltik be a harmadik életévüket, még nem óvodakötelesek, majd csak a következő nevelési év szeptember 1-jétől válnak azzá. Ez alapján a szüleik/törvényes képviselőik sem kötelesek beíratni gyermeküket még az óvodába, csak a következő év április 20-a és május 20-a között megjelölt időpontban.
Fontos szabály, hogy a 2,5 éves kor elérése napját megelőzően a gyermeket nem lehet felvenni az óvodába, így beíratásuk még szabad kapacitás mellett is csak a korhatár elérése után jogszerű.
